

焕新升级后的叶剑英纪念馆里，满满“写着”对党的忠诚……

“我自己只是在党的领导下做了一些应该做的事情”

文/羊城晚报记者 危健峰 图/赖嘉华

11月7日下午，习近平总书记来到位于梅州市梅县区雁洋镇的叶剑英纪念园。在叶剑英纪念馆，习近平向叶剑英铜像敬献花篮，参观叶剑英生平事迹陈列。随后，又参观叶剑英故居。

红色沃土，血脉流传。13日，记者来到叶剑英纪念园，和园内络绎不绝的游客一起追寻革命先辈的足迹，感受厚重的红色文化。

让记者感触最深的是叶剑英纪念馆展厅墙上的一句话：“没有天生的革命家，我自己只是在党的领导下做了一些应该做的事情。”

一语重千钧，让记者感受到老一辈革命家高尚的情操、谦逊的品质、淡泊的态度，以及他们坚定理想信念，无私奉献、艰苦奋斗的革命精神。

红色基因 代代传



延伸扩展 陈列空间更加大气

据了解，叶剑英纪念园由叶剑英纪念馆和叶剑英故居组成。今年1月，叶剑英纪念馆完成改陈布展，以全新的面貌恢复对外开放。其中，展厅应用了多媒体、雕塑场景、全息影像、电子触摸、智慧语音讲解、AI高清修复等新技术，让参观者能够全身心沉浸在红色文化场景中，更好地传承红色基因、赓续红色血脉。

走进叶剑英纪念馆，叶剑英雕像巍然矗立，目光坚毅，令人肃然起敬。展厅内珍贵的文物、翔实的文献、生动的历史照片，配合现代化的声光电技术，将波澜壮阔的革命历史娓娓道来。

“我以前也来参观过，感觉叶剑英纪念馆全面升级后每个展厅更加大气、顺畅，内容也丰富了。非常好！”从潮汕来参观的陈先生说。

据了解，1986年，叶剑英逝世后，梅州市人民政府重修了叶剑英故居；1987年7月，在叶剑英故居的左侧动工兴建叶剑英纪念馆，并于1989年10月22日竣工开馆。2005年，在原叶剑英纪念馆的基础上建设叶剑英纪念园，于2007年5月13日开园。2023年12月5日起，叶剑英纪念园闭馆进行改陈布展施工，全面升级后的展馆于2025年1月21日恢复对外开放。

“升级改造后的叶剑英纪念园建筑面积6500平方米，展陈面积2230平方米，动线长度420米，展品数量对比原展陈增加一倍以上。”叶剑英纪念园管理办公室主任罗振锋介绍说，这次的改陈布展认真学习借鉴了国内优秀场馆的经验做法，坚持严肃务实、厉行节约、绿色办展的原则，以高度负责的政治责任感抓好项目实施。在展陈定位方面，展馆整体色彩定位以“走向辉煌”为理念，生动讲述叶剑英同志始终坚持中国共产党的领导，数次力挽狂澜，为新中国作出的卓越贡献。在展陈空间方面，围绕打造国内一流场馆的总体要求，通过整合建筑空间、调整展厅结构、优化参观流线和增设无障碍电梯等设施设备，全面升级陈列空间。

增加文物 展品实物更多更宝贵

据了解，叶剑英纪念园升级后，新展陈面积比原来增加近600平方米，共展出雕塑14座、图表24幅、视频15段、场景25处，展出文物由91件（套）增至330件（套），其中，新增了叶剑英获得的3枚一级勋章和入党调查亲笔说明等重要文物和史料。

“法国留学生熊锐同志代表组织和我谈话，谈后许久没有回信，经过打听，说熊锐及其他人都认为叶优秀，可以考虑吸收入党……”在第一展厅的墙上，记者看到了叶剑英就入党问题给中共中央组织部的回信内容。这份入党调查

亲笔说明是叶剑英纪念馆升级后新增的史料。

叶剑英获得的3枚一级勋章也是新增文物。展柜内红色底座的盒子上，安放着“一级八一勋章”“一级独立自由勋章”“一级解放勋章”，3枚宝贵的勋章讲述了叶剑英为革命和国家建设做出的卓越贡献。

精准提升 主题内涵更加丰富

改陈布展后，叶剑英同志生平事迹陈列以“矢志共产宏图业”为主题，由“上下求索，立得报国志”“举义建军，迎难攀红旗”“浴血长征，忠诚破险局”“辗转奔波，抗日御外侮”“北战南征，建功新伟业”“训研强军，为国铸利剑”“力挽狂澜，大地又回春”“推动改革，致力现代化”“风范长存，功勋耀千秋”九个部分组成。

据介绍，为精心编制大纲和版式稿，叶剑英纪念园管理局会同相关部门，严格根据中央权威文献和有关文件精神，邀请中央党史和文献研究院、中国人民解放军军事科学院、《叶剑英传》编写组成员、广东省党史专家及业内人士参与改陈布展大纲编写工作。

经过多次征求意见、召开论证会和数百次细节的打磨修改，形成了《矢志共产宏图业——叶剑英同志生平事迹陈列》大纲和版式稿。文稿重点对叶剑英各个历史时期的贡献进行系统梳理，着重展示叶剑英在“护卫孙中山脱险”“策应南昌起义、领导广州起义”“挫败张国焘阴谋”“粉碎‘四人帮’”等重要时间节点的功勋，全面准确完整地反映叶剑英一生的丰功伟绩，做到准确把握主题主线、恰如其分评价历史事件、历史人物。

注重细节 体验感受更加深刻

升级后的叶剑英纪念馆更加注重细节。据相关工作人员介绍，在展陈细节方面，高度重视做好叶剑英文物藏品的闭环管理工作，详细标注解读历史照片、珍贵文献和文物，特别定制一级文物展现方式，达到见人见物见精神的展示效果。

在展厅墙上，两封《叶剑英给叶选宁、钱钟书的信》特别引人注目，很多前来参观的游客情不自禁地放慢脚步，仔细阅读书信内容，并被字里行间透露出来的父子之爱、家国之情所感动。

这两封家书都写于1970年。当时，叶剑英之子叶选宁在天津农场劳动致残，父子分离两地，叶剑英闻讯后十分焦急。当年5月，他写信鼓励叶选宁：“爸的想法：如果脑、手不能

两全，还是保护脑。不让在神经根上手术时伤及脑，这是关键。大丈夫一舌尚存，还可以闹革命，何况全部身心健康，只差一只手，绝不会饿。”另一封写于当年6月的信中，叶帅谈及女儿叶文珊入党的想法，严肃而幽默地写道：“她想争取入党，志气可嘉。不过从她来信写的字来看，鬼画葫芦似的一片放荡不羁，粗心大意的神情，活跃纸上，还得长期锻炼才行。”

一纸红色家书，满腔家国情怀。家书透着革命先辈的家风家教，传承了红色基因、赓续了红色血脉。

“叶帅致子女的一封家书，正是这样的生动教材——既有艰苦岁月中的革命乐观主义与坚韧不拔的精神，又有对后辈的谆谆教诲与深情期望。这些信笺，浸透着共产党人坚定的信仰与无私的胸怀，生动诠释了什么是家国情怀、什么是初心使命。”梅州党史专家张志平说。

数字赋能 文化传承更加鲜活

线上，微信扫码，打开网页，选择叶剑英纪念馆，马上就可以进入VR体验馆。根据提示，可以全景式参观每个展厅，部分章节、实物和视频还可以点击放大播放，便捷的方式让游客不用到实地就可以一览展陈全貌。

线下，展厅里声光电结合，全息影像让参观者身临其境。如展示的“策应南昌起义”环节，就是通过雕像和影像相结合，真实还原当时的情景。“挫败张国焘阴谋”则以场景还原和雕塑，展示叶剑英在重大历史关头作出的贡献。另外，游客也可以在任何一个展厅章节的节点，一键扫码，通过智慧语音讲解系统，详细了解革命历史故事。

“有些老照片和影像资料采用了AI高清修复技术，修复后的照片、视频更加清晰、美观、鲜活，视觉体验感更好。”据相关工作人员介绍，这次叶剑英纪念馆改陈布展，采用图文展板、实物陈列、氛围投影、雕塑创作、场景还原、艺术创作等手法综合表现人物生平事迹，让展厅更具生动性和体验感。

数字技术对还原红色历史场景，保存修复历史影像资料，打造沉浸式、全景式的红色文化体验场所起到了重要作用。梅州是广东唯一全域属原中央苏区范围的地市，现有在册红色革命旧址和纪念设施509处，其中重要革命历史事件和重要机构旧址187处、重要革命历史人物活动纪念地108处。叶剑英纪念园作为梅州的红色地标，其在数字技术方面的运用也为苏区梅州找到了范式。

矢志共产宏图业 为花欣作落泥红

“矢志共产宏图业，为花欣作落泥红。”这是叶帅一生的写照。

从叶剑英的诗篇中，我们可以看到他光辉的一生：投身革命，他写道：“放歌高歌气吐虹，也曾拔剑角群雄。我来无限兴亡感，慰祝苍生乐大同。”抗日战争，他写道：“将军莫唱大刀头，沦陷山河寸寸收。勒马太行烟雾外，伊谁与我赋同仇。”经历考验，他写道：“彩笔凌云画溢思，虚心劲节是吾师。人生贵有胸中竹，经得艰难考验时。”国家建设，他写道：“岁除四化即开端，万马奔腾途路艰。望有佳音传海外，金边台北德黑兰。”勉励客家儿女，他写道：“心如铁石总温柔，玉骨姗姗几世修。漫咏罗浮证仙迹，梅花端的种梅州。”暮年之年，他写道：“八十毋劳论废兴，长征接力有来人。导师创业垂千古，侪辈跟随愧望尘。亿万愚公齐破立，五洲权霸共沉沦。老夫喜作黄昏颂，满目青山夕照明。”

爱党、爱国、爱民，老一辈革命家一生始终保持对党的忠诚、对国家的深情、对人民的热爱。习近平总书记强调，我们今天取得的伟大成就，都是建立在毛泽东等老一辈革命家打下的江山、攒下的家底之上的。要结合党史学习教育，讲好老一辈无产阶级革命家的故事，教育引导广大干部群众特别是青少年传承红色基因、赓续红色血脉，永远听党话、跟党走。

梅州市委党史研究室主任姚军表示，要坚持以红色资源为根、以苏区精神为魂，继续在红色文化研究阐释和宣传教育上深耕细作，既深挖历史脉络，讲清精神内涵，又创新表达形式、拓宽传播渠道，努力教育引导广大干部群众尤其是青少年从革命历史中深刻感悟初心使命、汲取信仰力量，始终坚定不移听党话、跟党走。

叶剑英纪念馆讲解员黄宇佳表示，要讲好老一辈无产阶级革命家故事，深耕红色资源，让更多人了解党的奋斗历程、新中国的峥嵘岁月，从革命先辈的英雄事迹中汲取继续前行的信心和力量。



雕刻和光影技术还原历史场景

据了解，叶剑英纪念园升级后，新展陈面积比原来增加近600平方米，共展出雕塑14座、图表24幅、视频15段、场景25处，展出文物由91件（套）增至330件（套），其中，新增了叶剑英获得的3枚一级勋章和入党调查亲笔说明等重要文物和史料。

“法国留学生熊锐同志代表组织和我谈话，谈后许久没有回信，经过打听，说熊锐及其他人都认为叶优秀，可以考虑吸收入党……”在第一展厅的墙上，记者看到了叶剑英就入党问题给中共中央组织部的回信内容。这份入党调查

